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PROFILUL ŞI COMPETENŢELE PENTRU NOUL DENTIST EUROPEAN 
 

Comisia Comunităţii Europene a adoptat o directivă a Parlamentului European şi a 
Consiliului Parlamentului European cu privire la recunoaşterea calităţilor profesionale. În acest 
document au fost stipulate următoarele, cu privire la profesia de dentist: 

„ Toate statele membre trebuie să recunoască practicianul dentist ca având o profesie aparte, 
distinctă de ceilalţi practicieni de medicină, inclusiv cei specializaţi în odonto-stomatologie. Statele 
membre trebuie să garanteze că pregătirea dată practicienilor de medicină dentară le asigură 
acestora calităţile necesare de a acţiona  în prevenirea, diagnosticarea şi tratamentul  anomaliilor şi 
afecţiunilor aflate în relaţie cu dinţii, cavitatea bucală şi oasele maxilare precum şi a ţesuturilor 
asociate. Profesiunea de medic de medicină dentară poate fi exercitată de posesori ai calificării 
exprimate de această directivă”.  Este specificat în continuare că pregătirea universitară trebuie să se 
constituie din cel puţin cinci ani de pregătire teoretică şi practică în sistem la zi, efectuată în cadrul 
unei universităţi sau într-un institut superior aflat sub tutela sau echivalentul unei universităţi ca 
pregătire şi recunoaştere. 

Prezentul document doreşte a clarifica, în concordanţă cu documentaţia ADEE, profilul şi 
competenţele pentru absolvenţii ce vor devenii noii dentişi europeni. Identificarea unui profil 
omirecunoscut şi a competenţelor respective reprezintă o încercare dificilă pentru medicina dentară, 
în virtutea desfăşurării în condiţii de maximă siguranţă a unei practici private independente, în 
special prin diferenţele marcante între programele educaţionale şi de pregătire ale ţărilor în curs de 
aderare la Uniunea Europeană. Este de dorit ca tratativele ce au loc în dezvoltarea acestei 
documentaţii să realizeze în continuare o continuă a armonizare a educaţiei medicale dentare. 
Obţinerea unui consens în privinţa profilului şi competenţelor pentru viitorul absolvent de medicină 
dentară în cadrul Comunităţii Europene reprezintă primul pas în integrarea medicinei dentare în 
cadrul Tratativelor de la Bolognia. 

 
PROFILUL 

 
Pentru a educa studenţii în a devenii practicieni de medicină dentară generală, cadrele 

didactice au cosimţit asupra unei viziuni generale cu privire la profilul profesional al viitorului 
absolvent. Acest profil este prezentat în continuare. Astfel, noul absolvent european de medicină 
dentară trebuie să: 

- Să aibă o largă educaţie academică şi de specialitate dentară în aşa fel încât să fie 
capabil a se descurca în toate sferele de activitate clinică dentară 

- Să aibă suficientă experienţă efectivă în sfera ştiinţifică dentară 
- Să fie capabil să conlucreze împreună cu ceilalţi profesionişti din sfera stomatologică 

sau medicală, în cadrul sistemului sanitar, prezentând bune calităţi comunicative. 
- Să fie motivat în a menţine un vădit  interes cu privire la noile descoperiri în materie 
- Să fie capabil de a practica o stomatologie multilaterală prin abordarea problemelor 

practice atât prin prizma premizelor teoretice cât şi a celor dobândite prin experienţă. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



COMPETETNŢELE 
 
INTRODUCERE 

 
Dentiştii au îndatorirea de a coopera la obţinerea stării de sănătate totală a pacienţilor prin 

realizarea stării de sănătate orală. Un dentist trebuie să fi obţinut această calitate prin achiziţionarea 
unui set de aşa numite competenţe, aceste reprezentând de fapt acele abilităţi esenţiale pentru 
iniţierea unei practici medicale independente şi nesupravegheate. Aceste abilităţi trebuie să fie deja 
obţinute, în momentul în care îşi obţine prima atestare profesională (diploma de absolvire). 

 
Competenţele prezentate în ceea ce urmează reprezintă nivelul minim de pregătire, atitudine, 

comportament şi deprindere ce se necesită la un proaspăt absolvent pentru ca acesta să fie pregătit a 
acţiona în majoritatea ipostazelor în care practica profesională l-ar putea pune. Acest nivel de 
performanţă necesită un anumit grad de viteză şi acurateţe în vederea oţinerii binelui pacientului dar 
nu presupume maximum de performanţă posibilă. De asemenea necesită un anumit grad de 
înţelegere a ceea ce constituie o performanţă acceptabilă în condiţiile de continuă necesitate a unei 
îmbunătăţiri personale. 

 
Competenţele se constituie ca şi cuumuluri a tuturor disciplinelor de specialitate, din care să 

beneficieze atât studentul viitor absolvent şi practician cât şi pacienţii care sunt receptorii de 
tratament. Definirea acestora va determina clasificarea instituţiilor de învăţământ în: 1) acele 
instituţii ce trabuiesc să revizuiască, redefinească şi restructureze curiculuumul de pregătire al 
studenţilor; 2) acele instituţii ce trebuie să îmbunătăţească procesul de evaluare a studenţilor; 3) 
acele instituţii ce trebuie să aplice măsuri viitoare de a creşte efectivitatea procesului de învăţământ. 
Afirmarea competenţelor poate fi folosită şi ca un reper în acreditarea procesului de învăţământ 
respectiv. 
 
 

ORGANIZARE 
 
Prezentul document este structurat sub forma unei părţi generale şi a uneia detailate pentru fiecare 
secţiune. Este împărţit în mai multe domenii: 
 
DOMENII 
 
Şapte domenii au fost identificate ca reprezentante a majorităţii categoriilor profesionale de 
activitate şi a preocupărilor ce se relevă în practica de medicină dentară generală. Acestea se 
prezintă în cadrul unei orientări interdisciplinare. 

I. Profesionalism 
II. Capacităţi de comunicare şi colaborare 

III. Baza teoretică, posibilitatea manipulării informaţiei şi gândirea critică 
IV. Posibilitatea acumulării informaţionale clinice 
V. Diagnosticarea şi realizarea planului de tratament 

VI. Obţinerea şi menţinerea stării de sănătate orală 
VII. Promovarea sănătăţii. 

 
Competenţele majore 
 
În fiecare domeniu se identifică una sau mai multe COMPETENŢE MAJORE, în raport cu 
domeniul de activitate şi legăturile pe care acesta le presupune. O competenţă majoră este 



capacitatea de a desfăşura sau furniza o activitate ce presupune specificitate şi complexitate. 
Complexitatea aceasta sugerează necesarul şi multitudinea altor abilităţi specifice ce sunt necesare 
pentru obţinerea gradului de performanţă necesitat de oricare dintre competenţete majore. 
 
Competenţe auxiliare 
 
Aceste calităţi cu grad mai înalt de specificitate sunt considerate subdiviziuni în cadrul 
competenţelor majore şi sunt denumite ca şi Competenţe auxiliare. Obţinerea unei competenţe 
majore se va baza şi pe obţinerea şi demonstrarea fiecărei competenţe auxiliare componente în 
parte. O listă provizorie adiţională este inclusă pentru uzul individual al centrelor de învăţământ sau 
ţări, în scopul de a fi încheiată şi modificată pentru a îndeplinii nevoile speciale regionale sau 
naţionale. 
 
Acestă subdiviziune în competenţe majore şi auxiliare se bazează pe premiza ADEE că toate şcolile 
europene trebuie să adere la acest sistem de competenţe majore descris în acest document dar că, 
sistemul competenţelor auxiliare poate beneficia de o variaţie de detaliu, după fiecare caz în parte. 
 
COMPETENŢELE 
 

I. PROFESIONALISMUL 
 
Competenţă majoră 
Comportamentul profesional: la absolvire, dentistul este necesar a avea atât cunoştinţele cât şi o 
vastă capacitate de înţelegere a diferite aspecte din practica dentară, să îşi fi corespunzător dezvoltat 
o gamă variată de însuşiri, incluzând aceea de cercetare, investigare, analiză, posibilitatea 
confruntării şi rezolvării unor probleme, planificare comunicare, prezentabilitate şi spirit de echipă, 
precum şi implicarea acestora în practica medicală dentară. În particular, un dentist este necesar să: 
 
Competenţe anexe 

1.1. Să fie competent în a afişa un comportament adecvat necesităţilor de tratament ale 
pacientului 

1.2. Să aibă competenţa în afişarea unui comportament profesional adecvat faţă de toţi 
membrii echipei medicale 

1.3. să aibă cunoştinţe despre aspectele sociale şi psihologice relevante în cadrul procesului de 
îngrijire al pacienţilor 

1.4. să aibă competenţa în a continua dezvoltarea profesională continuuă, împreună cu 
continua educaţie pe o anumită bază, în vederea asigurării unor constante de înaltă 
pregatire şi cunoştinte şi menţinerea acestor standarde, acestea putând fi uşor 
demonstrabile în cazul unor examinări . 

1.5. să fie competent în a asigura siguranţa la locul de muncă 
1.6. să aibă cunoşinţele precum şi înţelegerea faţă de importanţa propriei stări de sănătate şi a 

impactului pe care aceasta îl poate avea în desfăşurarea meseriei sale de dentist 
1.7. să fie competent în a impune celorlalţi membrii ai echipei medicale principiile de 

siguranţă şi sănatate, la locul de muncă 
 
Competenţă majoră 
Etica şi Jurismprudenţa: Medicul dentist absolvent este necesar a avea cunoştiinţele şi întelegerea 
necesară pentru responsabilităţile etice şi morale implicate în furnizarea serviciilor sanitare faţă de 
pacient ca individ cât şi faţă de nivelul populaţional, şi de asemenea a avea cunoştinţă de legile şi 
normele aplicabile în practica dentară. În particular, un dentist este necesar să: 



 
Competenţe anexe: 
1.1. să aibă cunoştinţă despre principiile etice relevante pentru medicina dentară şi să fie competent 

în a realiza o practică medicală bazată pe integritate personală şi profesională, cinste şi 
încredere. 

1.2. să poată să asigure un nivel de îngrijire bazat pe spirit de umanitate şi înţelegere a nevoilor 
1.3. să aibă cunoştiinţele şi puterea de înţelegere a drepturilor pacientului, în special a celor legate 

de confidenţialitate şi cosimţământul acestuia dar şi cu privire la îndatoririle lui 
1.4. să aibă cunoştinţă şi să fie şi conştient de faptul că medicul dentist are datoria de a încerca să 

ofere servicii medicale maxim calitative, indiferent de circumstanţă 
1.5. să aibă competenţă în selecţia opţiunilor de tratament, sensibile la nevoile personale ale fiecărui 

pacient în parte, la ţelurile şi valorile personale ale acestuia, în concordanţă cu posibilităţile 
contemporane de terapie, şi în congruenţă cu principiile multilaterale ale sănătăţii oro-dentare 

1.6. să fie conştient de faptul că pacientul este centrul de interes al întregului proces terapeutic şi că 
toate interacţiunile posibile, incluzând diagnosticul, planurile de tratament şi tratamentul în sine 
se vor constituii bazându-se pe întâietatea principiului binelui pacientului 

1.7. să fie competent în aşi respecta atât pacienţii cât şi colegii, fără prejudecată în funcţie de sex, 
origine şi trecut sau stare socială, etnie sau nivel cultural 

1.8. să fie competent în a recunoaşte şi a acţiona în scopul de a ajuta un coleg pentru a îndrepta o 
situaţie de incompetenţă, incapacitate sau inechitate faţă de acesta sau faţă de pacienţii acestuia 

1.9. să aibă cunoştiinte de natură juridică, legislativă şi administrativă cu privire la acele aspecte ce 
pot avea impact în medicina dentară 

1.10. să aibă posibilitatea de aşi asuma conducerea unui bilanţ sau a unui alt proces clinic 
 

II. CAPACITĂŢI DE COMUNICARE ŞI COLABORARE 
 
Competenţă majoră 

Absolventul de medicină dentară trebuie să aibă competenţă în comunicarea efectivă cu 
pacienţii, familiile acestora, cu aparţinătorii acestora precum şi cu ceilalţi specialişti din domeniul 
medical implicaţi în procesul de tratament. În particular, un dentist este necesar să: 
 
Competenţe anexe: 
2.1. Stabilească o relaţie de tip medic- pacient care să-i permită buna desfăşurare a procesului de 
tratament 
2.2. să aibă cunoştinţe despre ştiinţele comportamentale şi comunicare, incluzând factorii 
comportamentali ce facilitează posibilitatea efectuării tratamentului, cunoscând rolul factorului 
psihologic în cadrul conduitei de tratament 
2.3. să aibă competenţa de a identifica aşteptările pacientului precum şi expectativele acestuia de la 
tratamentul stomatologic 
2.4. să fie competent în a identifica factorii psihologici şi sociali care au iniţiat sau perpetuat 
disfuncţia orală, dentară sau facială şi să diagnosticheze sau să trimită spre un specialist după caz. 
2.5. să aibă competenţă în a împărtăşi din cunoştinţele şi informaţiile pe care le are atât cu pacienţii 
cât şi cu ceilalţi colegi, atât verbal cât şi în scris, inclusiv fiind capabil a negocia precum şi a fi 
înstare să facă sau să primească critici în mod constructiv 
2.6. sa aibă competenţă în a aplica principiile de înlăturare a stressului asupra pacienţilor precum şi 
a echipei operatoare 
2.7. să fie competent în a conlucra cu alţi membrii ai echipei dentare 
 
 
 



 
III. BAZA TEORETICĂ, POSIBILITATEA MANIPULĂRII INFORMAŢIEI ŞI 

GÂNDIREA CRITICĂ 
 
Competenţă majoră: 
Un absolvent de medicină dentară trebuie să aibă un bagaj suficient de cunoştinţe pentru a înţelege 
basicul ştiinţific al aspectelor biomedicale, tehnice şi clinice, pentru a înţelege atât normalul cât şi 
patologicul în condiţiile ce îi afectează activitatea şi de a fi capabil în a aplica aceste informaţii în 
situaţiile clinice. În particular, un dentist este necesar să: 
 
Competenţe anexe 
3.1. să aibă cunoştinţele şi capacitatea de înţelegere pe baze ştiinţifice a medicinei dentare, 
incluzând aici aspectele relevante ale bio-medicinei, mecanismele de acumulare a informaţiei 
precum şi mijloacele ştiinţifice de metodică şi evaluare 
3.2. să aibă cunoştinţă despre principiile ştiinţifice implicate în sterilizare, dezinfecţie şi antisepsie 
3.3. să aibă cunoştinţă despre aspectele ştiinţifice ale utilizării biomaterialelor, a limitărilor impuse 
acestora precum şi a efectului pe care îl au asupra mediului în care se folosesc 
3.4. să fie conştienţi de pericolul reprezentat de radiaţiile ionizante şi de efectele ce le pot avea 
asupra ţesuturilor vii precum şi asupra reglementărilor impuse pentru uzul acestora, aici incluzându-
se protecţia împotriva radiaţiilor şi posibilităţi de minimalizare a dozei acestora 
3.5. să aibă cunoştinţă asupra procesului infecţios, incluzân aici infecţia, inflamaţia, tulburări ale 
sistemului imunitar, degenerările, neoplaziile, tulburările metabolice şi cele de ordin genetic 
3.6. să fie familiari cu aspectele patologice şi de importanţă dentară ale celor mai frecvente afecţiuni 
majore sistemice şi să aibă cunoştinţă despre manifestările la nivel oral ale acestor afecţiuni 
3.7. să cunoască etiologia şi patologia maladiilor orale în scopul de a le preveni, diagnostica şi trata. 
 
Competenţă majoră: 
Absolventul de medicină dentară trebuie să fie competent în a acumula şi folosi informaţii intr-un 
mod ştiinţific, eficient şi într-o manieră critică. În particular, un dentist este necesar să: 
 
Competenţe anexe 
3.8. să fie competent în a utiliza mijloacele tehnologice şi informaţionale pentru documentare, 
educaţie continuuă, comunicaţie, managementul informaţional şi al aplicaţiilor aflate în legătură cu 
îngrijirea medicală 
3.9. să fie competent în a proteja aspectul confidenţial al datelor pacientului 
3.10. să aibă competenţă în autoevaluarea periodică a propriilor cunoştinţe de bază şi în acumularea 
de informaţii adiţionale în completarea celor lipsă 
3.11. să fie competent în recunoaşterea propriilor limite şi în a trimite pentru consult la un specialist 
3.12. să fie competent în evaluarea validităţii unor pretenţii în legătură cu beneficiul şi avantajele 
tehnice şi finale 
3.13. să fie competent în evaluarea cercetărilor publicate şi a bazelor de cercetare ştinţifică şi 
integrabilitatea acestora în îmbunătăţirea sănătăţii orale a pacientului 
3.14. să fie competent în aplicarea cunoştinţelor obţinute prin experienţă, cercetare ştiinţifică şi 
metodologică în rezolvarea problemelor de sănătate orală 
3.15. să fie competent în a recunoaşte valoarea studiului continuu, a propriei perfecţionări şi a 
gândirii critice în menţinerea unui grad înalt de competenţă clinică 
 
 
 
 



 
IV. POSIBILITATEA ACUMULĂRII INFORMAŢIONALE CLINICE 

 
Competenţă majoră: 
La absolvire, medicul dentist trebuie să fie capabil a obţine şi înregistra în mod comprehensiv 
istoricul medical, stomatologic şi statusul dental al pacientului. Aceasta va include informaţii de 
natură biologică, medicală, psihologică şi socială, în scopul de a evalua starea de sănătate orală a 
pacienţilor de toate vârstele. Medicu dentist va trebui mai mult să fie competent în a realiza o 
examinare fiziologică completă, interpretând semnele şi simptomele constatate şi planificând 
investigaţiile ulterioare. În particular, un dentist este necesar să: 
 
Competenţe anexe: 
4.1. să poată să identifice doleanţa majoră a pacientului şi să obţină istoricul prezentei îmbolnăviri 
4.2. să fie capabil să realizeze o analiză a dietei 
4.3. să fie capabil a realize o înregistrare corectă si a menţine o înregistrare corectă a tratamentelor 
efectuate in beneficiul unui pacient 
4.4. să fie capabil a sesiza un comportament anormal al unui pacient 
4.5. să fie capabil a complecta o fişă de tratamentsau o trimitere necesară pentru clarificarea unui 
aspect a stării generale de sănătate a pacientului 
4.6. să fie competent in realizarea unei examinări intra si extraorale, incluzând aici si înregistrarea 
semnelor vitale si înregistrarea acestora 
4.7. să fie capabil a complecta si a clasifica o examinare complexă dentară, parodontală si mucozală 
4.8. să fie competent in realizarea unei radiografii cu relevanţă dentară, in interpretarea rezultatelor 
unei radiografii precum si a avea cunoştinţele necesare interpretării altor forme de imagistică cu 
relevanţă in medicina dentară 
4.9. să fie capabil a lucra cu radiaţiile ionizante 
4.10. să fie familiar cu principiile realizării unei radiografii dentare 
4.11. să aibă cunoştinţă de necesarul de analize si teste de laborator sau alte proceduri, inţelegându-
le valoarile precum si validitatea lor in fiecare caz cu posibilitatea de a le interpreta rezultatele 
4.12. să fie capabil in a realize modele diagnostice, să le monteze in simulatoare sis ă realizeze 
amprente interocluzale 
4.13. să fie capabil a evalua funcţiile senzitive si motorii ale gurii 
4.14. să fie competent în a evalua funcţia salivară 
4.15. să fie competent in evaluarea formei faciale si a deviaţiilor de la normal 
4.16. să fie capabil a evalua durerea orofacială 
4.17. să fie capabil in a recunoaşte semnele de abuz sau neglijenţă constatate la unii pacienţi si de a 
le raporta autorităţilor competente 
 

V. DIAGNOSTICAREA ŞI REALIZAREA PLANULUI DE TRATAMENT 
 
Competenţă majoră: 
La absolvire, medicul dentist trebuie să fie capabil a lua decizii, a interpreta şi judeca din punct de 
vedere clinic în scopul realizării unui diagnostic diferenţial, provizoriu sau definitiv, interpretând şi 
corelând cele constatate din istoric, din examinările clinice şi paraclinice sau alte teste diagnostice. 
Un medic dentist trebuie să fie capabil a realiza un plan de diagnostic şi tratament pentru toate 
categoriile de vârsta ale pacienţilor, dar şi de a recunoaşte acele cazuri ce îi depăşesc competenţa şi 
a le trimite spre consult către un specialist. În particular, un dentist este necesar să: 
 
 
 



 
Competenţe anexe: 
5.1. să fie capabil a obţine consimţământul scris al pacientului de exemplu asupra unei proceduri 
operatorii 
5.2. să fie capabil a recunoaşte prezenţa unei afecţiuni sistemice şi a ştii cum afectează aceasta 
evoluţia tratamentului stomatologic 
5.3. să fie capabil a identifica localizarea, extinderea şi indicele de afectare prin proces carios a 
ţesuturilor dure dentare 
5.4. să fie capabil a diagnostica anomaliile în anatomia dentară sau parodontală ce compromit starea 
de sănătate şi funcţiile parodontale precum şi estetica dentară şi de ce tratament se poate beneficia 
5.5. să fie competent în a distinge diferenţa dintre starea de sănătate şi afecţiunile pulpare şi a 
identifica mijloacele de tratament 
5.6. să fie competent în a recunoaşte aspectele clinice ale afecţiunilor mucoasei bucale, inclusiv 
neoplaziile şi a identifica formele de tratament 
5.7. să fie capabil a recunoaşte problemele maxilo-faciale şi aspectele clinice caracteristice 
sindromului algic facial, acut sau cronic, de origine neurogenică sau psihogenică, identificând 
posibilităţile de tratament proprii sau cu trimitere la alţi specialişti. 
5.8. să fie capabil a recunoaşte obiceiurile vicioase ale pacientului ce contribuie la problemele 
orofaciale, identificând situaţiile ce necesită diagnostic, prevenţie sau planificare 
5.9. să fie apt în a determina cerinţele estetice personale ale pacientului şi de a determina măsura în 
care aceste cerinţe pot fi îndeplinite 
5.10. să fie capabil în a realiza o evaluare ortodontică 
5.11. să fie familiar cu diagnosticarea problemelor articulaţiei temporomandibulare 
5.12. să fie apt a diagnostica o urgenţă medico-chirurgicală 
5.13. să fie conştient de rolul anesteziei în tratamentul pacienţilor, atât adulţi cât şi copii şi tineri, şi 
de a şti ce cazuri se pretează unei intervenţii sub anestezie generală şi a realiza trimiterea către un 
serviciu de specialitate 
5.14. să fie capabil în a trata pacienti din diferite medii sociale şi de diferite origini etnice 
 
 

VI. OBŢINEREA ŞI MENŢINEREA STĂRII DE SĂNĂTATE ORALĂ 
 
Competenţă majoră: 
Absolventul de medicină dentară trebuie să fie apt în a realiza o educaţie permanentă a pacienţilor şi 
a desfăşura o îngrijire primară multilaterală a pacienţilor indiferent de vârsta acestora; aceasta 
accentuează importanţa acordată actualelor concepte de prevenţie şi tratament ale afecţiunilor orale 
prin prisma susţinerii unei stări de sănătate orală. În particular, un dentist este necesar să: 
 
Competenţe anexe: 
6.1. să cunoască importanţa conceptului minim invaziv, adoptând o conduită adecvată îngrijirilor 
6.2. să fie apt în a aplica un tratament bazat pe demonstraţie 
6.3. să fie apt a face un instructaj precis asupra menţinerii igenei bucale, terapiei de fluorizare locală 
şi de sigilare preventivă 
6.4. să fie apt a realiza o educaţie a pacienţilor cu privire la etiologia şi prevenţia îmbolnăvirilor 
orale, şi de ai motiva în menţinerea propriei stări de sănătate 
6.5. să fie competent în a prescrie şi monitoriza efectele farmaceutice ale unor medicamente, 
incluzând aici şi combaterea acumulării de placă prin mijloace chimice 
6.6. să fie apt a prescrie o dietă şi a realiza o educaţie nutriţională în concordanţă cu principiile 
prezervării stării de sănatate orală 



6.7. să fie apt în a dezvolta strategii de predicţie, prevenţie şi corectare a deficienţelor constatate în 
starea de igenă bucală a pacienţilor precum şi mijloace de combatere a obiceiurilor vicioase 
6.8. să fie competent în evaluarea rezultatelor finale ale tratamentului şi în prescrierea mijloacelor 
necesare de prezervare a acestor rezultate 
6.9. să fie apt în a desfăşura proceduri preventive şi restaurative care să conserve structurile dentare, 
să prevină îmbolnăvirile ţesuturilor dure şi să realizeze profilaxia afecţiunilor ţesuturilor moi 
 
Competenţă majoră 
Managementul în medicina orală: La absolvire, medicul dentist trebuie să fie capabil a 
diagnostica şi conduce un tratament al afecţiunilor şi disfuncţiilor orale comune, la pacienţii de 
toate vârstele. În particular, un dentist este necesar să: 
 
Competenţe anexe: 
6.10. să fie apt a da sfaturi pacienţilor cu privire la natura şi gradul de periclitare a vieţii pe care îl 
presupune afecţiunea sau disfuncţia mucozală, furnizând pacientului o viziune realistică asupra 
expectativelor şi posibilităţilor de tratamen 
6.11. să fie apt a realiza intervenţii de mică amploare cu valoare diagnostică, inclusiv prelevarea 
unei biopsii de la nivel bucal 
6.12. să fie apt în a participa la diagnosticarea şi îndrumarea către cea mai bună formă de tratament 
a pacienţilor a căror viaţă e periclitată de afecţiunea orală 
6.13. să fie capabili în a trata infecţiile acute de la nivel oral 
6.14. să fie în cunoştinţă de cauză cu tratamentul formelor comune de înbolnăviri orale, atât din 
punct de vedere medical cât şi chirurgical 
6.15. să aibă cunoştinţele necesare cu privire la efectele fumatului asupra îmbolnăvirilor orale şi 
moduri de ajutor a pacienţilor ce doresc să se lase de fumat 
 
Competenţă majoră: 
Managementul afecţiunilor parodontale: absolventul de medicină dentară trebuie să fie apt în a 
trata bolile de origine parodontală la pacienţii de toate vârstele. În particular, un dentist este necesar 
să: 
 
Competenţe anexe: 
6.16. să poată să evalueze statusul parodontal, stabilind un diagnostic şi o prognoză precum şi 
formularea unui plan de tratamen 
6.17. să fie capabil a realiza o educaţie a pacienţilor cu privire la etiologia bolii parodontale şi de a-i 
încuraja în asumarea propriei responsabilităţi în domeniul sănătăţii orale 
6.18. să fie competent în instruirea pacienţilor în însuşirea unei tehnici de păstrare adecvată a igenei 
orale, în funcţie de starea de sănătate a parodonţiului 
6.19. să fie apt a efectua un detartraj supra şi subgingival, atât cu instrumente manuale cât şi de altă 
natură precum şi curăţarea petelor şi profilaxia îmbolnăvirilor ulterioare 
6.20. să fie în cunoştinţă de cauză cu rolul factorilor secundari în îmbolnăvirea parodontală 
6.21. să fie capabil a diagnostica, explica şi discuta necesitatea unei intervenţii chirurhicale 
parodontale precum şi mijloacele de acces la această procedură de specialitate 
6.22.să fie competent în evaluarea rezultatelor tratamentelor parodontale precum şi în stabilirea şi 
monitorizarea unui program de dispensarizare pentru menţinerea rezultatelor cât şi îndepărtarea 
factorilor de risc 
 
 
 
 



Competenţă majoră:  
Managementul afecţiunilor carioase şi de natură endodontică: Proaspătul dentist trebuie să fie 
apt a trata carii, afecţiuni pulpare şi periapicale la pacienţi indiferent de vârstă. În particular, un 
dentist este necesar să: 
 
Competenţe anexe: 
6.23. să fie apt în a evalua riscul la carie al pacientului şi de a implementa strategii de prevenţie a 
apariţiei acesteia 
6.24. să fie capabil a îndepărta structurile dentare alterate folosind tehnici care să menţină pe cât 
posibil vitalitatea pulpei dentare, de asemenea de a reface forma dentară, redându-i funcţia şi 
estetica cu materialele de refacere adecvate, prevenind pierderile ulterioare de ţesuturi dure şi având 
în vedere starea de sănătate a ţesuturilor moi 
6.25. să fie competent în efectuarea procedurilor terapeutice privind conservarea vitalităţii pulpare 
6.26. să fie capabil în a realiza un tratament endodontic în cazurile simple de afecţiuni pulpare la 
dinţii mono şi pluriradiculari 
6.27. să fie capabil a diagnostica cazurile ce necesită tratament chirurgical a cazurilor de afecţiuni 
pulpare simple sau complicate şi să acţioneze ca atare. 
 
Competenţă majoră: 
Procedurile chirurgicale: La absolvire, medicul de medicină dentară trebuie să fie capabil a trata 
acele cazuri ce necesită intervenţie simplă asupra ţesuturilor tari şi moi ale dintelui, la pacienţi 
indiferent de vârstă, incluzându-se aici extracţia dentară, indepărtarea unor rădăcini şi efectuarea de 
mici intervenţii chirurgicale asupra ţesuturilor moi, cu indicaţia unui tratament medicamentos 
adecvat ca adjuvant al tratamentului propriu-zis. În particular, un dentist este necesar să: 
 
Competenţe anexe: 
6.28. sa fie apt în a realiza extracţia simplă a dinţilor complet erupţi 
6.29. să aibă cunoştinţele necesare tratării traumatismelor apărute la nivelul unor dinţi temporari sau 
permanenţi şi să fie familiari cu aspectele chirurgicale şi non-chirurgicale ale tratamentului 
traumatismelor maxilo-faciale 
6.30. să fie apt în a efectua extracţia pe cale chirurgicală în cazuri necomplicate de dinţi incluşi sau 
neerupţi precum şi a unor resturi radiculare fracturate sau restante 
6.31. să fie competent în a efectua proceduri chirurgicale preprotetice simple 
6.32. să fie competent în a trata o complicatie simplă apărută intra sau postoperator 
6.33. să fie capabil în a explica indicaţiile şi contraindicaţiile, principiile şi tehnicile chirurgicale de 
realizare a implanturilor osteointegrabile 
 
Competenţă majoră: 
Managementul durerii şi al anxietăţii: la absolvire, medicul de medicină dentară trebuie să 
cunoască mijloacele şi tehnicile cele mai indicate pentru abordarea durerii orofaciale, a 
discomfortului şi a epuizării de natură psihologică. În particular, un dentist este necesar să: 
 
Competenţe anexe: 
6.34. să fie apt a realiza anestezierea şi blocarea terminaţiunilor nervoase prin anestezie locală prin 
infiltraţie în cavitatea orală în scopul realizării unor proceduri restaurative sau chirurgicale sau alte 
tratamente, sau la nevoie pentru calmarea altor dureri de natură oro-facială 
6.35. să fie competent în a diagnostica durerea de origine orofacială, cu tratamentul de rigoare sau 
îndrumarea către un specialist 
6.36. să aibă cunoştinţele necesare realizării unei anestezii pe cale inhalatorie sau intravenoasă, în 
vederea unei intervenţii stomatologice 



6.37. să fie apt în a realiza o selecţie şi prescripţie a acelor medicamente necesare pregătirii 
preoperatorii, operatorii şi postoperatorii în vederea minimalizării durerii şi anxietăţii 
6.38. să fie competent în a identifica originea aversiei şi anxietăţii faţă de intervenţiile dentare şi de 
a aborda această teamă şi anxietate prin tehnici ce o pot diminua. 
 
Competenţă majoră: 
Managementul protetic şi restaurativ: Proaspătul absolvent trebuie să fie capabil a restaura dinţii 
distruşi sau absenţi la o formă acceptabilă din punct de vedere al formei, funcţiei şi esteticii la 
pacienţii de toate vârstele. În particular, un dentist este necesar să: 
 
Competenţe anexe: 
6.39. să fie apt în a concepe restauraţii indirecte funcţionale, atât pentru zona anterioară cât şi pentru 
cea posterioară, de tipul coroanelor, punţilor simple şi totale, protezelor mobilizabile parţiale şi 
totale şi de a adapta aceste proceduri în funcţie de specificul ţării în care profesează  
6.40. să posede cunoştinţele şi experienţa necesară proiectării şi procedurilor specifice laboratorului 
de tehnică dentară efectuate în procesul de obţinere a coroanelor, punţilor sau protezelor 
mobilizabile totale sau parţiale şi să fie capabil a realiza ajustările necesate, în funcţie de caz a 
acestor restauraţii 
6.41. să fie competent în a descrie pacientului principiile şi tehnice implicate într-un tratament 
estetic, diferenţiind clar rezultatele posibil de obţinut de expectativele nerealiste ale pacientului 
6.42. să fie apt a descrie pentru pacient principiile şi tehnicile implicate de folosirea implantelor 
osteointegrabile pentru tratament 
6.43. să fie familiar cu potenţialul dar şi limitările procedurilor tehnologice dentare implicare în 
restaurările dentare 
 
Competenţă majoră: 
Managementul ortodontic: la absolvire, medicul de medicină dentară trebuie să fie capabil să 
abordeze difuncţiile minore de dezvoltare sau obţinute în urma unor anomalii ocluzale la nivelul 
dentiţiei primare, mixte sau secundare. În particular, un dentist este necesar să: 
 
Competenţe anexe: 
6.44. să ii fie cunoscute principiile de tratament ale anomaliilor dento-faciale, incluzându-se aici 
procedurile simple de intervenţie ortodontică şi maxilofacială 
6.45. să fie apt în a pune un diagnostic ortodontic bazat pe mijloacele şi tehnicile contemporane de 
tratament 
6.46. să fie capabil a proiecta, insera şi ajusta menţinătoarele de spaţiu precum şi de a proiecta, 
insera şi ajusta mijloace mobile active de modificare a poziţiei unui dinte singular sau a unei 
muşcături încrucişate 
6.47. să fie competent în a aborda în mod adecvat toate formele de urgenţe de natură ortodontică, 
incluzând trimiterea către specialist 
6.48. să fie apt în a identifica obiceiurile vicioase care pot exacerba malocluzia şi de a preveni 
consecinţele lor prin educarea pacienţilor, sau la nevoie aplicarea altor metode 
 
Competenţă majoră: 
Tratamentul urgenţelor: Absolventul de medicină dentară trebuie să fie capabil de a preveni şi 
aborda în mod eficient majoritatea urgenţelor de natură medicală sau dentară în multitudinea de 
situaţii întâlnite în practica stomatologică. În particular, un dentist este necesar să: 
 
 
 



Competenţe anexe: 
6.49. să fie apt în a dezvolta şi implementa o strategie eficientă de prevenire a urgenţelor de ordin 
medical sau dentar şi de stabilire a unei strategii de abordare a acestora în momentul în care pot 
apare 
6.50. să fie competent în a pune în practică tehnicile de resuscitare, de asemenea abordarea imediată 
a unui stop cardiac, reacţii anafilactice, obstrucţii a căilor respiratorii superioare, colapsului, unei 
reacţii vagale, unui episod epileptic, unei hemoragii, inhalării sau înghiţirii de corp străin, 
hipoglicemiei sau unei come diabetice sau a oricărei alte forme de urgenţă medicală ce poate apare 
în cursul manoperelor stomatologice 
6.51. să fie apt a identifica şi aborda urgenţele de natură stomatologică, incluzând aici pe cele de 
natură pulpară, parodontală sau de origine traumatică 
6.52. să fie apt în a identifica şi îndruma cu promptitudine către examen de specialitate a acelor 
urgenţe de natură medicală sau dentară ce sunt în afara atribuţiilor medicului generalist de medicină 
dentară 
 
VII. PROMOVAREA SĂNĂTĂŢII 

 
Competenţă majoră: 
Noul medic de medicină dentară trebuie să fie competent în a îmbunătăţii starea de sănătate orală a 
indivizilor, a familiilor acestora precum şi a grupurilor şi comunităţii în care îşi desfăşoară 
activitatea. În particular, un dentist este necesar să: 
 
Competenţe anexe: 
7.1. să fie apt în a aplica în practică principiile de promovare a sănătăţii şi de prevenţie a 
îmbolnăvirilor 
7.2. să aibă cunoştinţele necesare de organizare şi de asigurare a îngrijirii medicale, în cadrul 
comunităţii şi în mediul spitalicesc 
7.3. să fie competent în a înţelege complexitatea intercondiţionării dintre starea de sănătate orală şi 
nutriţie, starea generală de sănătate, medicamentele şi afecţiunile ce au impact asupra stării de 
sănătate orală şi a îngrijirii acesteia 
7.4. să aibă cunoştinţă despre specificul anumitor condiţii cu implicaţii în sfera dentară din ţara în 
care îşi desfăşoară activitatea practică 
7.5. să aibă competenţă asupra importanţei măsurilor de prevenţie la nivel comunitar 
7.6. să aibă cunoştinţe despre factorii de impact sociali, culturali şi de mediu ce actionează asupra 
balanţei stării de sănătate orală. 
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